

崇德精诚铸医魂 风帆正举济苍生

——晋中市第四人民医院勇立潮头书写新时代大医精诚

■ 聂泽坤

怎样才能成为人民满意的医院?药王孙思邈早在一千多年前就给出了答案——大医精诚。“大”于高尚的医德,“医”于普世的患者,“精”于高超的医术,“诚”于贴心的服务。

位于晋中市榆次区迎宾街10号的晋中市第四人民医院(以下简称:晋中四院)又名晋中市脊柱专科医院,由原来的榆次铁路医院转制而来。一百多年前,随着正太铁路开通而设立的铁路卫生所,见证了中华民族不屈不挠的奋斗史。百余个春秋的风雨兼程,薪火传承,一代代晋中四院人宵衣旰食,耕耘不辍,在敬佑生命、救死扶伤的奋斗征程中,书写了大医精诚、大爱无声的壮丽诗篇。

忆往昔,峥嵘岁月稠;看今朝,春华秋实颂。如今的晋中四院已成为集医疗、预防、康复、保健、急救为一体的综合性医院,在行业内享有盛誉,在患者中有良好口碑。

匠心仁术,挺起生命“脊梁”

学科建设是培育技术发展的摇篮,学科建设的水平直接反映出医院核心竞争力的高低。多年来,晋中四院将学科建设、技术创新作为医院持续发展的原动力,把打造品牌学科作为提升医院核心竞争力的关键,不断探索“大专科小综合”的发展思路,使得优势专业学科迅猛发展,一批发展潜力的传统学科也迎头赶上,做大做强。

其中起到领头羊作用的脊柱专科是该院的“王牌”专科。创立于1996年的脊柱专科(椎间盘专科)在李功伟副院长的带领下,由小到大、由弱到强,专业研究颈椎、胸椎、腰椎疾病引起的疼痛麻木无力等症,以脊柱内镜微创手术为特色,开放手术为保障,介入、理疗康复为系统综合治疗。多年来,凭借雄厚的技术实力和尖端医疗设备,以及优质热情的服务和诚信的收费标准,该院脊柱专科誉满三晋,口碑相传,吸引了全省各地乃至周边十余个省份的患者前来就诊,出现一号一床均难求的现象。椎间盘镜、椎间孔镜等微创手术达13000余例,在全国名列前茅。2010年该院被批准增挂“晋中市脊柱专科医院”,成为山西省唯一的一家脊柱专科医院。

为了顺应时代的发展和医院病人多、床位紧张的情况,临床经验丰富的王渊明于2017年1月3日牵头成立“脊柱二科”。脊柱二科以微创的思路研究“常规手术”,向着“手术变小、效果变好”的目标,将脊柱微创外科手术治疗作为本学科未来发展的重要方向。

近日,30多岁的李女士因腰痛伴有右下肢疼痛来到晋中四院脊柱专科门诊就诊。王渊明通过影像检查发现,李女士的腰4/5椎间盘向右侧突出,明显压迫神经。考虑到病症已较为严重,他建议进行经皮椎间孔镜下髓核摘除术。术后,李女士疼痛即刻缓解,住院一周后,李女士

已行走自如。

据王渊明介绍,这一手术是该院骨科2017年引进的新手术方式,采用微创技术,创口不到1厘米,彻底改变了传统手术创口大(约5厘米以上)的问题。手术时,从病人的身体侧方或侧后方进入椎间孔,在安全区域内实施手术。在内窥镜下,突出的髓核、神经根及增生骨组织清晰可见,医生使用抓钳即可摘除突出的髓核组织。这是目前同类手术中对病人创伤最小、效果最好的椎间盘突出微创疗法,也是脊柱微创的发展趋势。

目前,该院治疗技术包括后路镜腰椎间盘摘除术、椎间孔镜下髓核摘除术、低温等离子射频消融技术、臭氧技术、椎体成型、关节镜技术、疏通疗法、膝关节柔润技术、小针刀、骶管注射、针灸、按摩、牵引等二十余种微创技术,孔镜手术量占到全省量的一半以上,被列为全国培训基地。吴阶平医学基金会指定该院脊柱专科为纤维环修复全国多中心课题山西省负责单位。

“别人不敢做的、不能做的,我们勇于探索;别人已经在做的,我们精益求精地改良技术。”李功伟副院长表示,未来脊柱专科将秉承手术更精准、更微创,患者更安全的管理理念,迈向智能精准微创手术的新时代。

在脊柱科、妇产科等优势科室的带领下,该院内科、外科、耳鼻喉科、口腔科、急诊科等科室齐头并进,百花齐放,为晋中四院插上了腾飞的翅膀。



党领航向,永葆初心本色

医院是船,党建是帆。帆高扬,船才能乘风破浪、勇往直前。

走进晋中四院住院部、行政楼,一面面党务宣传展板鲜红夺目,一张张清廉医院建设宣传海报意蕴深远,步履匆匆的医务工作者胸前佩戴的那枚党员徽章熠熠生辉、格外醒目。近年来,晋中四院以党建引领作为医院改革发展的“定盘星”,坚持党建工作和业务工作目标同向、部署同步、工作同力,以高质量党建引领高质量发展。

坚持党建铸魂就是要守住初心与忠诚,凝聚理想和信念,激发“同频共振”新动力。晋中四院积极开展学习领会习近平总书记考察调研山西重要指示精神,组织党课学习和开展党日活动,筑牢主阵地,并认真落实晋中市清廉医院建设要求,打造党风清正、院风清朗、医风清新的清廉医院。

在此基础上,该院以“崇德、精诚、博爱、和谐”为院训,不断加快数字化、信息化建设,相继实施了合理用药系统、健康体检信息系统、电子病历系统、实验室信息管理系统等,以提升医疗质量、方便群众就医。同时广泛开展为中小学生和社区居民查体、导医服务、无偿献血、扶贫助困、防疫抗疫、疾病预防宣传等各项志愿服务活动,得到了社会各界的广泛认可。

累累硕果是不断努力的见证,更是继续奋进的鞭策。晋中四院将深入贯彻落实党的二十大精神,切实履行公立医院职责,不断提升医院医疗服务水平,以一流队伍、一流技术、一流服务、一流管理、一流环境,倾尽全力为百姓健康保驾护航。



2021级入学学生18岁成人礼

厚德精技怀匠心 奋楫争先立潮头

——襄汾县职教中心高质量办学赋能学生成长成才纪实

■ 刘江昆

职教薪火,生生不息;丁陶大地,匠星闪耀。

成立于2003年的襄汾县职业技术教育中心(以下简称:襄汾县职教中心)是一所全日制公办国家级重点中等职业学校,两个校区总占地13.6万余平方米,在校学生3863名,教职工308名,开设有20个专业(其中省级品牌专业4个),建有6个省级重点实训基地、56个实训室。

好风凭借力,扬帆正当时。近年来,沐浴着国家“大力发展现代职业教育”的春风,襄汾县职教中心以“创社会认可的职业学校,办人民满意的职业教育”为办学目标,秉承“融德育教育与技能教育培养为一体”“融知识传授与能力培养为一体”的教育思想,坚持立德树人为根本任务,培根铸魂,打造特色育人文化品牌;坚持产教融合校企合作,工学结合,服务经济社会高质量发展;坚持就业升学并重,因材施教,服务学生全面发展,努力把学校办成学生喜欢、家长满意、领导放心、社会认可的现代化特色中职学校。

全国教育系统先进集体、国家级重点中等职业学校,山西省高水平中等职业学校建设单位、山西省平安校园、临汾市十佳优质学校等荣誉的背后,是襄汾县职教中心全力推进职业教育发展和综合实力的累累硕果。如今,越来越多的学子用技能创造未来,让人生焕发出别样风采。

德技兼修,培养能工巧匠

人无德不立,育人先育德。近年来,襄汾县职教中心秉承“厚德重能,博学精技”的办学理念,积极探索人才培养新模式,致力培养具有“工匠精神”的高素质技术技能人才。

着力培根铸魂,突出思政育人。如何探索中职学校思政课程改革创新?如何构建符合新时代职业教育改革发展方向、富有中等职业教育特色的思政拓展模块课程体系?围绕这一主线,襄汾县职教中心全面推进“丁陶新风”思政工作室建设和“五心”特色文化育人品牌建设。

2022年4月,在“山西省职业教育铸魂育人计划项目”评选活动中,该校“丁陶新风”思政工作室被认定为“省级思政教育工作室培育项目”,五个特色文化育人品牌(丁陶红心、真心、匠心、全心、暖心)全部被认定为“省级特色文化育人品牌”,22节思政微课被认定为“省级思政微课”。内涵丰富、特色鲜明的思政课使学子们深化了认识,提升了政治站位,强化了自身使命担当,职业道德思想认识和综合职业素养有了明显提升。

注重潜移默化,突出环境育人。校园文化是一所学校办学精神与环境氛围的集中体现。走进襄汾县职教中心,绿树环绕、花木相迎,环境优雅,设施齐全,浓厚的校园文化氛围扑面而来。

该校坚持以社会主义核心价值观为引领,积极开展优秀传统文化专题讲座、中华经典诵读、主题演讲、高考百日誓师等丰富多彩的教育实践活动,编写《立德树人·孝亲尊师》《中华优秀传统文化经典读本》《梦想不会辜负努力》等校本教材。文字的直观展现,图片的视觉冲击,文化的内涵共鸣,让学生领悟了中华优秀文化的魅力,达到了“春风化雨,润物无声”的效果。

培养实用人才,突出技能育人。大国尚技正当时,现代职教担重任。襄汾县职教中心以教学常规管理作为提高教学质量的突破口,落实“教师月常规教学检查制度”;采取定期与不定期检查、普查与抽查相结合的方式,对备课、

听课、课堂教学、作业批改等工作进行检查;实施分层教学,因材施教,为不同层次的学生创造各种尝试、探索、发现、发展的条件与机会;实施“激情、自主、落实”为核心的课改模式,建立“课程思政+学科教学”模式,实现了课程思政和思政课程的同向同行。

职业技能大赛是培养学生实践技能、提高学生职业素养的有效措施,是加强学生实践水平、适应市场需求的有力保障。襄汾县职教中心以职业技能大赛和文明风采大赛推动教学改革为切入点,围绕技能大赛对课程内容、教学模式、教学方法进行了一系列改革和探究,并且将参加技能大赛常规化,形成了“以赛促教、以赛促建、以赛促学”的教学常态。“以赛促教”,提升师资水平,活跃学术气氛;“以赛促建”,进行师资队伍和实训基地建设,搭建校企合作平台;“以赛促学”,提高学生学习兴趣,培养学生专业技能,为学生就业提供社会实践和机会,取得了比较明显的效果。在2021年第十届山西省中等职业学校技能大赛中,该校荣获75个奖项,名列全省前茅,临汾市第一。

“重学笃行、德艺双修”是襄汾县职教中心锐意探索、向更高办学层次转型升级的精神凝结,通过努力获得的质量提升则是该校内涵建设成果的直接显现。

“职”掌未来,走出精彩人生

人人皆可成才,人人尽展其才。襄汾县职教中心始终坚持学生全面发展,为学生开辟成才的“多赛道”,搭建职业生涯的“立交桥”。

多措并举,铺就学生成长“多赛道”。该校坚持升学与就业并重,为不同层次的学生创造

升学就业的机会,对有升学意愿的学生,采取“技能测试免试+文化课”加分模式,加强技能训练和文化课学习,为学生对口高考加分创造一切有利条件;对有就业意愿的学生,搭建实习就业平台,为学生就业创造机会。

深化合作,培养实用型技能人才。襄汾县职教中心不断深化产教融合校企合作,与合作企业专家共同制定课程标准、共同制定教材方案,共同开发课程教材,组织学生到合作企业顶岗实习,力争实现学校培养目标与社会发展要求零距离、实践技能教学与社会行业用人标准零距离,学生自我发展能力与职业岗位要求零距离。

在此基础上,襄汾县职教中心积极加入山西省装备制造职业教育集团、山西省机械电子工业联合会、临汾职业教育集团等,与高校签订合作育人协议,共享教育资源,共同承担更多的社会服务项目,形成了职业教育新的发展点。

升学榜上有名,就业脚下有路。近年来,襄

汾县职教中心在省级文明风采大赛、职业院校技能大赛和山西省对口高考中均取得优异成

绩;认定国家“1+X”证书制度试点23个;办学

规模从2014年的学生人数不足千人发展到现

在拥有两个校区的近4000人,是临汾市目前在校学生最多的中等职业学校。

积蓄磅礴之力,奋进筑梦之途。襄汾县职教中心将全面贯彻落实党的二十大精神,大力提升学校办学水平、服务能力和社会声誉,用教育之光照亮学子五彩斑斓之梦,以务实之风为新时代写下动人画卷!



学生奖学金发放及家长赠锦旗仪式